

## **От автора**

Ты обойден наградой — позабудь.  
Дни вереницей мчатся — позабудь.  
Небрежен ветер: в вечной книге жизни  
Мог и не той страницей шевельнуть.

*Омар Хайям*

Настоящие записки — не графоманский труд, они не предназначены для широкого распространения. В этих воспоминаниях заключена память о безвозвратно ушедшем времени, и адресованы они исключительно близким людям, моим бесконечно любимым внукам и правнукам как назидание и привет из прошлого. А толчком к написанию последних послужило обращение редакции университетской газеты Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств с просьбой поделиться воспоминаниями о Великой Отечественной войне, участником которой мне довелось быть. Так, неожиданно для меня, короткая заметка, которую я начал с описания событий, происходивших с момента начала войны, получила дальнейшее развитие. Война — это не только бомбы и пули, но и испытание на прочность, символом которой стала блокада Ленинграда, вошедшая в историю на века. Но были и другие времена — учеба, интересная работа, семья, замечательные люди, круг друзей и знакомых, принадлежать к которому — великая честь.

Так, постепенно, плавно, независимо от желания, отдельные описываемые мной эпизоды стали обретать автобиографический оттенок. Отсюда и название — «Дневники по памяти». На самом деле никаких дневников не было и в помине, а все то, что когда-то пронзило меня, осталось запечатленным в памяти сердца.